скончался Борис Федорович Белышев (1993)



31 год назад в Новосибирске скончался Борис Федорович Белышев (1910 – 1993), советский энтомолог, доктор биологических наук, профессор, создатель советской энтомологической школы одонатологов – специалистов по стрекозам.

Родился в Томске в семье доцента технологического института Федора Белышева. На первом курсе биологического факультета Томского университета написал свою первую научную работу — о жизни сов в неволе.

Сопредседатель Сибирского орнитологического общества и редактор журнала «Uragus». Свободное время проводил в лесах в окрестностях Томска, что помогло собрать оригинальный материал и опубликовать серию статей по биологии кедровки, сарыча, глухой кукушки.

В 1930 переехал в Ленинград, где продолжил учебу на биофаке. В 1930-х неоднократно подвергался арестам, по доносу был осужден на десять лет лишения свободы. В Воркутлаге впервые пригляделся к стрекозам и почувствовал в них божественную природу. В 1963 защитил диссертацию «Одонатофауна Сибири». С 1967 работал в Биологическом институте Сибирского отделения Академии наук, где создал группу учеников и фактически сделал Новосибирск центром одонатологических исследований в стране.

Автор трехтомной монографии «Одонатофауна Сибири» и двухтомника «География стрекоз». В 1977 создал первый в научном мире справочник «Определитель стрекоз по крыльям» для 75 родов мировой фауны. Собрал одну из крупнейших в мире коллекцию стрекоз (около 30 тысяч экземпляров). Почетный член Международного общества одонатологов. На кафедре зоологии ТГУ

хранятся его фотографии и все десять выпущенных номеров журнала «Uragus», а в зоологическом музее – коллекция чучел птиц.

Узнать больше:

- 1. Москвитин, С. С. Рыцарь науки / С. С. Москвитин; [беседовал] А. Масютенко // Муравейник. 2010. № 61. С. 4–5. Издание из фонда ТОУНБ им. А. С. Пушкина.
- 2. Харитонов, А. Старейшина сибирских энтомологов. Текст : непосредственный // Наука в Сибири. 1985. № 49. С. 7. Издание из фонда ТОУНБ им. А. С. Пушкина.